
роднапесенных узораў, с п я Е з н н е  якіх неабход- 
на абавязкова суправаджаць дырыжыраваннем 
(з мэтай развіцхія метрарытмічнай даскакаласці 
выканання). Вельмі карысна ўводзіць у заняты 
мелодыі як для завучвання на памядь, так і для 
падбору за інструментам, транспанаванщ; іх ў 
іншыя танальнасці.

У наш час у музычным асяроддзі назірасцца 
новы уздым цікавасці да песеннага фальклору. 
Усебаковае вывучэнне беларускага народнага 
мел асу ў курсе сальфеджыо дапаможа студэнтам 
- будучым выкладчыкам і кіраўнікам мастаіікіх 
калектываў -- больш грунтоўна пранікнуць у 
тыповыя асаблівасці народнапесеннай 
творчасці. Гзта-з’яўляешіа неабходным і вельмі 
актуальным у новых умовах шматузроўневай 
сістэмьг вышэйшай адукацыі ў Беларускім уні- 
версітэце культуры.

Зяневіч У.К., 
■ ст.выклапчык

РЭФОРМА ВЫШЭЙШАЙ АДУКАІІЬП
Ў КАНТЭКСЦЕ НАЦЫЯНАЛЬНА- 

КУЛЬТУРНАГА АЛРАДЖЭННЯ 
БЕЛАРУСІ Ў 90-Я ГШ Ы  XX ст.

Працэс станаўлення беларускай дзяржал- 
насці, нацыяналъна-культурнае адраджэние на 
Беларусі маюнь сваёй перадумовай абуджэнне і 
рост нааыянальнай самасвядомасйі. Фольклор і 
родная мова - гэта найважнейшыя элементы ў 
сістэме нацыянальнай мастаикай культуры, якія 
надаюць дадзенай культуры яе нацыянальную 
адметнасць. Яны рэгенерыруюць увесь час нацы- 
янальна-характэрнае ў ёй, з'яўляюцаа моцным 
фактарам росту нацыянальнай самасвядомасці.

Але ж і ўмацаванне Беларусі ў якасці неза- 
лежнай дзяржавы, працэс беларусізацыі гра- 
мадска-палітычнага жыцця (што, натуральна, 
мусіць стань адным з аспектаў палзтыкі суве- 
рэннай дзяржавы) у сваю чаргу спрыяюць росту 
самасвядомасці, абуджаюиь шкавасць да вы* 
шэйшых праяў нацыянальнага духу беларусаў'.

Усё гэта вымагае новых падыходаў, у тым 
ліку і ў пытанні аб рэфармаванні вышэйшых 
навучальных устаноў культуры і мастацтва. 
Галоўным пунктам у гэтай. рэформе павінна 
стань наныяналізацыя вышэйшай школы, ства-

рэнне надыянальных праграм шматузроўксвай 
падрыхтоўкі спедыялістаў гуманітарнапі про- 
філю. Такая нацыяналізаныя не павііша разу- 
менна спрошчана, як пэўная інтраспекныя, якая 
пакідае па-з^ ўвагай увесь пазітыўны сусветны 
вопыт у галіне адукацыі. Наад«арот, працэс на- 
цыянальнага самапазнання дазволіць нам глы
бей адчуць агульнакультурны кантэксТ, даклад- 
на вызначьшь і заняць сваё пачэснае месыа ў 
сістэме сучаснай беларускай культуры.

Наспеў час удакладнінь прыярытзты і выйсці 
на новы ўзровень патрабаванняў да якасді 
паарыхтоўкі ступэнтаў спецьтізашгі кіраўнік 
народнага хору". Переход да шматузроўневай 
сістэмы вышэйшай адукацыі ва ўмовах Бела* 
рускага універсітэта культуры дазваляе пера- 
ааолеаь вельмі нсрэнтабельную справу пад- 
рыхтоўкі вузка арыентаванага спеныяліста - 
хармайстра, кіраўніка народнага хору альбо 
фальклорнага гурта. Сёння кожны "выпускнік 
азначанай спеныялізацыі паві'нен, на наш пог- 
ляд, набыць дадаткова новыя якасці навукоўна, 
даследчыка нацыянальнай мастацкай спалчы- 
ны, які добра засвоіў як тэарзтычны.так і 
практычны аспекты сучаснага кулмурнага пра- 
цэсу. Ён павінен быііь здольным да вырашэння 
актуальных праблем практычнай фалыс- 
ларыстыкі. Сучасны.спейыяліст-выхаванец Бе
ларускага унівгрсітэта культуры - тэта куйьтуро* 
лаг-практык. які ставіць сабе за мэту захаваць, 
зберагчы аўтэйтычны фальклор - аб'екты- 
візаваную здольнасць народа да мастаикай 
творчасці, ствараць спрыялькыя ўмовы для 
гармашчнага існавання і аргашчнага развіцця 
ў сучасных умовах усяго багашія Традыйыйнай 
народнай кулыгуры.

У адпаведнасці з ГЭТымі прыярытэтамі трэба 
рызнзчыць асноўныя і факультатыўныя курсы 
навучання, склаені і ўвесні ў  дзеянне новыя, 
менавіта нацштальныя прафамы паярыхтоўкі 
студэнтаў. Калі перафразаваш. вядомы лозунг, 
можна сказаыь. што адукацыя павінна стань 
нацыянальнай Па змесне і сучаснай па форме. 
Што маеица на ўвазе? Па-першае, неабходна 
грунтавацца на уласных, распранаваных бела- 
рускімі навукоўцамі, канцэпцыях нацыяналь
най гісторыі і культуры, вызваленых ап наплас- 
таваНняў вульгарызатарскага шалупіння і по- 
крыва каланіяльнай залежнасці. Беларуская 
гісторыя і культўра павінны вывучацца і дасле- 
давацца ў якасці унікальнан з’явы, самабытпапі 
феномена, неабходнай часткі агульнага 
еўрапейскага працэсу. Па-другое, прафамы і
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ўзровснь падрыхтоўкі студэнтаў трэба прывсс- 
ш ў  адпаведтсць з еўрапейскімі стандартам! 
вышэйшай школы. Дыплом выпускніка Беда- 
рускага унівсрсітэта культуры ў псрспсктывс 
павінен стапь юрыднчным дакументам у мехах 
уссй еўрапейскай супольнасш.

НабыццБ статуса такога ўзроуню патрабуё, 
безумоўпа, намаганняў і шшкіх сродкаў, але 
справа таго вартая.

Бакашша НД., 
выкладчык

НАРОДНАЯ ПЕСНЯ 
Ў НАВУЧАЛЬНЫМ ПРАПЭСЕ I 

ТВОРЧЫМ ВЫХАВАНШ СГУДЭНТАЎ 
ПА ПАСТАНОЎЦЫ ГОЛАСУ

Псторыя, культура беларускага народа 
знайшлі сваё адлюстраванне ў народных пес
нях, дайшоўшых да нас у пшатпікіх выданнях. 
У песнях доказана жьпщй людэей з іх клопатамі 
і штодзённай прапай, зімовымі святамі, прыго- 
дамі вясны, зборам ураджаю і мноствам іншых 
разнастрйкых з'яў. Дзякуючы нястомнай працы 
збіральнікаў мы ойния маем магшмасць карыс- 
таіша гэтымі каштоўнымі здабыткамі ў сваёй 
прапы.

На Бел арусі ў сучасны моыант мы маем вы- 
сокамасташгіа прыкдады народных песень, вя- 
сельных абралаў, сю кавання капядаў. Вялікае 
значэнне ў хышіі беларуса мелі веснавыя абра- 
ды з іх рытуальнымі песнямі падчас пачатку 
веснавых работ на полі, а ш д у  палстхаў, «бра
ды захынак, хшва, дажынак і інштд, дэе ўвссь 
час іучала народная песня, к я  моцна ў> 
дзейнічала на душу слухача і выкянаўца. Праз 
пакаленні дайшла народная песня да нас, і мы 
павінны -не тольсі зберагчы яе, аае і перадапь 
нашым нашчадкам, а творчую мпмжть, студэн- 
таў нашай установи, выхавапь у прыхільнаспі, 
любові і глыбокай павагі да сладчыны.

Раней было так, што модадзь разам са 
старэйшымі ўдзгльнічала ва ўсіх праявах хыц- 
ия. Найвышэйшы хушэўны ўздым абавязкова 
выяўляўся ў оссні, дзе выкладалася падчас цэ- 
лае жыццс чалавекп, Песня хыла і пераходзіла 
ад аднаго пак&хсння да другога. Іншая справа 
цапср, калі моладзь рушыла ў парады, не ба-

чыііь і не ўдзельнічае ў абрадах, не чуе хывога 
народнагя слова і губляе свае вытокі. Таму трэ
ба чнасміт. студэнтаў з лепшымі ўзорамі беда- 
рускіх народпых песень, тлумачыць ім, калі 
яны кыконваліся, знаёміць з асаблівасцямі вы- 
канання. Народная песня мае вельмі вахкую 
ўласцівасць -  уадзейнічапь на душу слухача і 
кыхоўваць яго мастапкі густ. Таму работа па 
пастаноўцы голасу на кафедры мастапкай 
творчасці пачынаецца з беларускай народнай 
песні.

Песні маюць адрозненні ў залехнасці аа 
рэгіёна іх бытавання і ў залехнасш ад моўных 
асаблівасцей гэтага рэгіена.

Вялікі польскі этнограф Міхал Хвсдароўскі 
(1S53 - 1923), які запісаў шмат паданняў. пры- 
казак, прымавак і песень з захоаняй Бсларусі, 
падчас свайго допісу да інтэлігенцьгі беларус
кай паведамляс пра той каштоўны скарб, які 
ен здабыў v нашых крэсах, і спадзяецца на тое, 
што нашчадкі будуць мець плсн ад гэтых 
скарбаў. Яшчэ Міхал Хведароўскі пісаў, пгго 
ніякі другі народ не захаваў так, як беларусы, 
свае пссні, дзе кохная - гэта иэлае хыццс.

Каб пазнаць народ, трэба пазнаць яго куль
туру, мову, рамяство, уклад хыцця, яіо адносі- 
ны да разнастайных з'яў, да іншых народаў. На 
разнастайнаспь беларускіх народных песень 
вялікі ўплыў аказваюпь, як мы ўхо  адзначалі, 
рэлігійныя і моўныя адрознснні. Так, напрык- 
лад, беларускае Палессс налічвае мноства пе
сень, падобных да тыловых песень з іншых 
мясцін Бсларусі, але ў меладычных адносінах 
яны маюоь свае асаблівасці. Акрамя гэтага, трэ
ба яшчэ дадаць, што пссні Палесся выконваюц- 
ца інагтп, чым песні Міншчыны пі Віпебшчыны, 
на гэта ўплывае меладычны склад і дыялект 
рэгісна.

У навучальным працэсс па выхаванні асобы, 
здольнай аргашзавапь творчы калектыў, прая- 
кіпь сябе як прафесійны выканаўпа, вялікае 
значэнне мае комплекс тых дысцшшн, якія вы- 
вучаюцца ва універсітзцс. Намаганні выкладчы- 
каў кафедры павінны быць скіраваны на тое, 
каб падрыхтаваць прафесійна адукаванага 
спецыяліста, які адпавядае міхнароднаму ўз- 
роўню. Таму вялікае значэнне маюііь вывучэнне 
народнай творчасці, заняткі па пастаноўцы го
ласу, дырыхыраванні, у харавым класе і інш. 
Гэта таксама садзейнічае выхаванню любові да 
роднай пссні, да роднага слова, да ўсяго, пгго 
нам засталося ў спадчыну на нашай Бапь- 
каўшчыне.
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